

多元文化聚合与现代化

!!! 鲁朗“石锅鸡”商业化的考察

杨明洪 刘建霞

摘要:从“墨脱石锅”到“鲁朗石锅鸡”,并成为西藏自治区林芝市的地理标志性餐饮,鲁朗“石锅鸡”的商业化过程得以完成。这一过程不仅是一个经济过程即获取较大经济收益的过程,而且是一个西藏当地餐饮文化与内地餐饮文化多元互动聚合的过程。在这一过程中,鲁朗“石锅鸡”的商业化展现了当地的生态、宗教、经济等多种因素对餐饮文化的强烈影响;同时,在这一过程中,作为具有代表性的鲁朗餐饮文化,聚合了多元文化的元素,代表的是成渝地区的火锅文化与西藏民族餐饮文化的完美结合。鲁朗“石锅鸡”的商业化揭示了特定民族文化形成的历史逻辑,也从一个层面展示了西藏经济走向现代化的过程。

关键词:文化融合 现代化 饮食人类学 社会适应性

DOI:10.13501/j.cnki.42-1328/c.2023.03.002

基金项目:教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“新时期汉藏交流现状及特点研究”

作者简介:杨明洪,云南大学西南边疆少数民族研究中心教授,四川大学中国藏学研究所专职研究员,四川康藏经济文化研究院院长;刘建霞,四川大学经济学院博士研究生。

走在西藏林芝的鲁朗镇上,能感受到“石锅鸡”是这里独特的餐饮,而在别处却难以见到这种场景。不算小镇周边的农家,仅在镇上就有超过30家餐馆专门经营“石锅鸡”,食客川流不息;而兼营“石锅鸡”的客栈和旅店也多达百十家。作为烹煮工具的石锅,原产自墨脱,传入鲁朗,与来自重庆的火锅烹饪相结合,加上林芝当地特有的食材,便形成“石锅鸡”。从“墨脱石锅”到“鲁朗石锅鸡”,无疑展示其商业化过程,而这一过程也是成功的。它已经成为鲁朗当地的地理标志性产品,也成了当地的优势产业。事实上,出现在内地的“石锅鸡”,不少也是鲁朗“石锅鸡”的分店,或者说受其启发而设立的餐饮店。然而,作为食物,它的出现与商业化反映的不仅是一个商品的市场化过程,而且,正如哈佛大学教授P·A·T·S指出,通过食物这个“透镜”,几乎可以观照社会、文化特征及其变迁的所有方面。结合具有浓厚传统文化的西藏走向现代化这一历史背景,不难看出“鲁朗石锅鸡”商业化的进程是西藏经济现代化的缩影。那么,“石锅鸡”的商业化过程是怎样呢?从它的商业化过程是否可以观察到西藏现代化的进程呢?“石锅鸡”商业化过程是否是一个对当地生态、文化和经济的适应过程?这是本文想要探讨的问题。

[†] 本文调查和写作过程中,四川省公安厅涂开均博士、四川师范大学经济与管理学院讲师徐臻也有贡献。

(1) 郭于华#关于“吃”的文化人类学思考!!! 评尤金·安德森的〈中国食物\$,#民间文化论坛〉' & M年第L期,第“”,!&(页)。

国内人类学研究关注餐饮文化开始于'世纪"年代,最初关注作为文化意义上的餐饮,如以王筑生对景颇族食物与文化的研究为代表^①,尔后则探寻餐饮背后的社会意义,

皂石,其色呈灰白色,其质绵软,可塑性强,用以制作生活用具有着天然优势。相传现代制式的石锅是由19世纪后期迁移至墨脱的门巴族人创造的。据传当地人的祖先因不堪忍受当时贵族的压迫和剥削,兼之又遭受强烈地震等自然灾害的袭击,从主隅(古地名,亦作“竺隅”“竹隅”)和达旺移至白马岗,即如今的墨脱。^① 门巴族人迁至墨脱后便利用当地的皂石资源制作石锅并将其日常化。除了石锅以外,他们还制作石碗、石盆、石桶等其他生活用具。用这种皂石制成的烹饪器具可耐-40~120℃高温,具有传热快、不粘锅、不变色等自然特性,深受墨脱人的欢迎。

从“墨脱石锅”到“鲁朗石锅鸡”则要归功于重庆火锅文化的融入。鲁朗当地人的说法是重庆人何代云将重庆火锅烹饪方法与墨脱石锅结合起来而形成“石锅鸡”。我们多次与何代云交谈,并了解其大致情形。1997年他追随其亲人到鲁朗经商,在鲁朗开了一家砂锅豆腐店,生意不错。1998年,他到墨脱旅游,在墨脱一户村民家中做客时,吃到主人家用石锅烙的饼和煮的汤后,感觉汤的味道特别好,他当即从村民手中买下了一口锅并运回鲁朗,将其作为烹饪器具,用重庆火锅的方式烹饪食材,便形成一道菜。这是第一次试验。因为何代云开设的是豆腐店,所以,最初是将“墨脱石锅”用来炖煮豆腐,形成“石锅豆腐”,代替以前的“砂锅豆腐”。其实,他以前的“砂锅豆腐”也非常受顾客喜爱,除了其味道较好外,也与当地自然环境有关。国道318线穿越鲁朗镇后上色季拉山至林芝市巴宜区,色季拉山口海拔非常高,即使夏季也降雪,过往鲁朗的旅客为了躲避色季拉山口堵车,同时也为了在上山前补充能量,大多选择在鲁朗休息就餐,这为其餐馆发展提供了条件。自从何代云将石锅取代砂锅之后,他所经营的餐厅就将其他食材,如猪蹄、鱼、藏香鸡等,加入石锅。经过多次尝试发现,以鲁朗当地的藏香鸡作为食材炖煮后味道更佳,更受食客欢迎。而且,藏香鸡具有鲁朗当地特色且易于购买,基于食材的可得性和饮食中“食”与“味”的要求,最终形成鲁朗“石锅鸡”。尔后,因鲁朗一带森林茂密,林下生长手掌参和松茸等各种食用菌,将其加入“石锅鸡”之后味道更鲜美,于是以藏香鸡作为主料,手掌参、苡仁、红枣、野生菌等为辅料的鲁朗“石锅鸡”最终形成。这一多元文化互动聚合的产物通过商业化过程成为西藏林芝地理标志饮食,成为当地民族饮食文化的一部分。

(二) 鲁朗“石锅鸡”商业化的阶段性

由多元文化融合发展而形成的鲁朗“石锅鸡”,其商业化经历以下三个阶段。

第一阶段是商业化初始阶段。鲁朗“石锅鸡”作为商品售卖给顾客是其商业化的起点。国道318线是“石锅鸡”商业化的基础,而西藏与内地之间的交流互动则是“石锅鸡”商业化的“引擎”。因为1997年修建而成的国道318线将西藏与内地连接起来,来自成都方向的过往车辆大都选择鲁朗镇住店或者休息。由此,鲁朗镇的餐饮业和酒店服务业成为首屈一指的商业选择。然而,“石锅鸡”的经济价值并没有显露出来,而是与其他食品一样作为来往食客盘中的果腹之物。包括货车司机、打工者等在内的外地谋生者,食用“石锅鸡”不过是辛苦劳作、赶路行车之后的自然选择。因此,“石锅鸡”仅仅满足路过鲁朗的食客果腹之需,而这种状态一直延续到2000年左右。此时,当地经营“石锅鸡”的商家数量较少,规模也不大,但“石锅鸡”已有一点名气。

第二阶段是“石锅鸡”初步发展阶段。2000年林芝机场竣工通航,国道318线改扩建,这使西藏旅游业快速发展,进藏旅游人数呈现爆发式增长,而去往鲁朗的游客将“石锅鸡”作为餐饮猎奇对象。在这种背景下,“石锅鸡”商业化得到初步发展,一方面表现在鲁朗“石锅鸡”经营规模不断扩大,另一方面表现在鲁朗“石锅鸡”逐步从大众化的餐饮一跃成为鲁朗的一个旅游文化标志。鲁朗“石锅鸡”成为各类文化旅游节日的搭配对象以及2004年“西藏之旅”的探秘对象。从对鲁朗的实地考察中,2004年

^① 吴从众《西藏墨脱县门巴族的历史沿革》,《中央民族学院学报》2004年第1期,第11页。

沿线经营石锅鸡餐厅相对较高的客流和租金也证实了这一点。^① 通过国道 109 线以及游客的探秘旅游,当地人争先恐后将这一“原生态”的生活方式展示给游客,并从中获得经济价值。于是,当地居民偏向依赖型的生计方式便发生一系列变化,即从原始、传统的生计模式转向商业化的生计模式,当地经济发展模式从林下采集模式向生态文化旅游模式转化,当地居民的职业选择从自给自足的传统农牧业向现代市场经济中工商服务业转变,经济发展中的现代性得到迅速提高。这种状况一直持续到“鲁朗国际旅游小镇”建设前夕,也正是“石锅鸡”作为旅游文化性标志出现,加上鲁朗的绝好自然风光,才促成了“鲁朗国际旅游小镇”项目的上马。

第三阶段是“石锅鸡”作为林芝的地理标志性餐饮。这是“石锅鸡”商业化的定型阶段。作为西藏最大规模单项投资的对口援藏项目^②,“鲁朗国际旅游小镇”对“石锅鸡”商业化的定型起到“催化剂”的作用,而其定型的标志是鲁朗的石锅鸡将墨脱的石器文化、鲁朗的采集文化与内地的烹饪文化进行了烹饪方式上的重新排列组合,使其兼具上至高端消费者、下至普通老百姓都喜欢的口感口味与消费水平,从而形成了鲁朗镇的地理标志性餐饮。广东省对口支援林芝对经营环境的改善和发展,“鲁朗国际旅游小镇”建成并投入使用,以及专司鲁朗商业管理的鲁朗旅游管委会的成立与运作,终使“石锅鸡”的商业化提升创造更好的条件,“石锅鸡”商业化进入定型阶段。在这一阶段,鲁朗“石锅鸡”的规模化、标准化生产经营及其与节日经济的融合,都体现了鲁朗“石锅鸡”现代化生产经营的特点;此外,在鲁朗“石锅鸡”商业化的带动作用下,作为烹饪工具的石锅和“石锅鸡”用的食物也都实现了商业化。事实上,石锅文化产业公司的成立标志着石锅鸡(以及石锅)商业化的完全成型,这表明以“石锅鸡”或石锅为中心所形成的产业链条成型。

综上,“石锅鸡”的起点是“墨脱石锅”,而“墨脱石锅”本身是墨脱当地人寻常的烹饪器皿,传到鲁朗与重庆火锅烹饪技术结合,便形成“石锅鸡”。经过几十年的商业化过程,现已成为林芝的地理标志餐饮。这个过程展示了餐饮文化生成的细节,特别是传统文化与现代化的结合,展示了西藏经济现代化的全景下,多元文化互动融合,形成新的文化表征,对原有民族文化进行丰富拓展的历史逻辑。

二

市场前景的驱使下,这些人分列门户,逐渐发展成为独立的“石锅鸡”餐厅经营者。据鲁朗“石锅鸡”总店经理刘洋^①称,目前镇上开“石锅鸡”店的很多人是他们的亲戚朋友,约占鲁朗镇石锅鸡餐厅总量的三分之一。这种基于地缘、亲缘的商业扩散,使鲁朗镇“石锅鸡”餐饮市场得到了第一次发展。

“石锅鸡”餐饮所带来的经济繁荣和就业人数的增加引起当地政府的注意,将“石锅鸡”经营向本地人推广被当地政府看中。对当地藏族农牧民进行“石锅鸡”烹饪培训就是其表现之一。从' &!) 年起,石锅鸡创始人何代云受当地政府委托,先后在林芝市区和鲁朗镇开办了两届“林芝地区鲁朗‘石锅鸡’农牧民培训班”,向林芝全域农牧民传授制作石锅鸡的厨艺方法。扎西岗、仲麦、纳麦等以经营家庭旅馆作为主要副业的农牧民全部接受了培训。同时,鲁朗镇所属村庄的农牧民又在巴宜区^②行政公署所在地八一镇进行了为期一个月的旅游服务培训,其中也包含“石锅鸡”烹饪技术培训。^③于是,“石锅鸡”开始以家庭旅馆为依托进行第二次市场规模扩大。除了组织当地农牧民培训外,当地政府还邀请全国性媒体进行采访报道宣传。经由央视美食相关栏目采访报道后,鲁朗“石锅鸡”的市场影响力越来越大,成为游客进藏不可不吃的一道特色美食。在客源市场、可观商业利润等因素驱动下,更多人想开店经营“石锅鸡”。于是“石锅鸡”经营进入当地人开设的家庭旅馆和餐厅之中。与此相应,鲁朗“石锅鸡”市场规模经历了第三次扩大。这次规模扩大实际上是“石锅鸡”经营本土化的结果。^④ ' & N 年“鲁朗国际旅游小镇”落成,“石锅鸡”经营户被统一搬到新城镇的“美食一条街”,本土化的“石锅鸡”经营户纷纷到这里开店,而本土经营户在用工、食材和就餐文化营造上更有优势,使得“石锅鸡”经营本土化大为加深。本土经营者与外来经营者和谐共处,相互竞争的同时又相互提高“石锅鸡”烹饪水平。

“石锅鸡”商业化发展的本土化还反映在食材供给的本地化上。石锅鸡的主食材从来都是本地特产藏香鸡,其他辅料包括菌菇、蔬菜、豆腐等。藏香鸡、菌菇等食材一直都是就地取材,但由于当地不产蔬菜,最初很多蔬菜都需要到几十公里外的林芝市区去采购。近年来,鲁朗镇开始发展大棚蔬菜种植,土豆、白菜、萝卜等蔬菜供应也逐步实现本地化。最初,由于食材用量少,采购方式主要是农户自行上门推销,规模大一点的藏香鸡餐厅会直接到村子里收购藏香鸡、菌菇等食材。后来,“石锅鸡”餐厅数量在鲁朗镇快速增长,除了售卖“石锅鸡”的家庭旅馆,鲁朗镇专门的“石锅鸡”餐厅达就)& 余家。藏香鸡、菌菇用量急增,向农户批量化收购藏香鸡、菌菇成为常态。^⑤ ' & " 年 M 月,据刘洋回忆,旅游旺季本地藏香鸡、菌菇供不应求时,还需到拉萨、山南地区去收购。现在,这些“石锅鸡”餐厅的藏香鸡、蔬菜等食材供给基本上来自鲁朗当地村办合作社所兴建的藏香鸡、藏香猪、大棚蔬菜等种养殖基地,当地农户通过订单向“石锅鸡”餐厅供应食材。

特征之二 “石锅鸡”制作的标准化。

商业化的背后是标准化,因为标准化制作既便于形成品牌,又便于实行专业化分工,节省成本,扩大经营规模。在“石锅鸡”商业化的过程中,其在回应顾客的需求与食材供应本土化的可持续推动下,“石锅鸡”制作逐步趋向于成熟,并形成一定标准的烹饪工艺。烹饪工艺和对食材、石锅的选择是烹饪师傅长期经验的积累。这一过程是自发的,是何代云等早期“石锅鸡”经营者为了满足市场需求的商业行为。而“石锅鸡”制作标准化则是开始于“林芝地区鲁朗‘石锅鸡’农牧民培训班”。因为“石锅鸡”制作培训班需要将用材标准、烹饪工艺、石锅标准、餐具标准等一系列标准传授给被培训者。按照

① 刘洋为鲁朗“石锅鸡”创始人何代云的外甥兼合伙人。

② ' & L 年国务院同意将林芝县改名为巴宜区。

③ 资料来源: ' & " 年 M 月的田野调查。

当地政府的要求,担任培训任务的师傅要将其讲授的内容编写成讲义或者教材。教学相长,对于讲授课程的师傅是将过去的经验加以提升总结,实际上也进一步规范了“石锅鸡”的制作。

除烹饪工艺的标准化外,“石锅鸡”制作的标准首先是带动石锅制作的标准化。最初的“墨脱石锅”是当地农牧民以手工工艺生产出来的,这种方式生产出来的石锅没有一个统一标准。而“石锅鸡”制作的标准必要求石锅的制作标准化。这一过程是随着机器加工引入石锅生产工序而实现的。^① 2018年墨脱县成立了墨脱县帮辛乡石锅专业合作社,^② 2019年1月墨脱县墨脱石锅文化产业有限公司成立,以公司为组织形式、以机器生产为技术特征的石锅生产,实现了规模化和标准化。其次,“石锅鸡”制作的标准化带动了食材生产的标准化。藏香鸡饲养就是明证。^③ 2019年以来,鲁朗镇藏香鸡养殖从村民散养转变为集体养殖,建立养鸡场定点集中饲养,实行基地化、标准化养殖,而主营藏香鸡养殖的东久、拉月两村,其新建的两处藏香鸡养殖点于2020年正式投入使用。^④

特征之三 “石锅鸡”产业链的一体化。

产业链的形成是产业发展的产物,而通过产业链的一体化整合,可以形成规模经济,以获得更大利润。在“石锅鸡”产业链上,包括“墨脱石锅”以及藏香鸡等食材的生产经营被整合到“石锅鸡”的产业链条之中。这是石锅鸡商业化的重要表征。这里,仅就墨脱石锅的产业化和“石锅鸡”食材的产业化做一个初步阐述。

墨脱石锅的产业化实际上是从个体劳动到社会化生产的过程。最初,石锅仅作为一种地方性非消耗生活用品,市场需求和范围狭小,由墨脱当地以石锅加工生产为副业的门巴族工匠自产自用。鲁朗“石锅鸡”的商业化,一方面扩大了石锅的需求市场,来自鲁朗的“石锅鸡”店主开始向墨脱县的石锅生产者批量订货;另一方面赋予了作为关键构成要素的石锅附加的商业价值。而且,随着墨脱石锅的保温、保健等功能价值的进一步挖掘和传播,石锅的潜在消费市场进一步扩大。个体劳动难以满足社会化需求扩张,石锅生产开始出现以家庭为生产组织形式的分工协作。例如,石锅生产商贡久和他的家人在八一镇开了一家“墨脱石锅”公司,一家3个弟兄都在从事石锅生产经营,分别负责皂石开采、石锅生产加工、石锅运输、石锅售卖等环节。^⑤ 而石锅市场不断扩张和市场细分使得机器加工被普遍应用于石锅生产,石锅规模化生产得以实现。由此又带来石锅生产经营组织形式创新,例如,墨脱县帮辛乡石锅专业合作社与墨脱石锅文化产业有限公司签订皂石包销协议。“农户X合作社X公司”模式的石锅供、产、销一体化经营模式,标志着石锅产业化走向成熟。

“石锅鸡”食材的产业化则是“石锅鸡”产业链一体化的结果。石锅鸡餐饮业发展直接推动了鲁朗镇藏香鸡、藏香猪、林下作物、有机蔬菜等种养殖业规模化发展。食材的产业化^⑥也带来农业装备与技术的发展。以蔬菜种植为例,温室大棚设施和技术在鲁朗镇得到了广泛运用。^⑦ 2019年底,鲁朗镇拉月村建设完成10个集体温室大棚,总面积为3333平方米。^⑧ 2020年底,以东久村、拉月村绿色温棚蔬菜种植为代表,鲁朗全镇共有温室大棚(10个,占地)100亩。^⑨ 在食材产业化过程中,还出现“公司X合作社X农户”“餐饮协会X合作社”等多种经营模式,为当地特色农牧产品实现供产销一体化发展提供了基础。据调查,2019年开始,鲁朗镇东久村、拉月村实现了温室大棚蔬菜种植对口供应,与鲁朗镇餐饮协会形成了“订单农业”。

① 资料来源:2018年鲁朗镇政府工作报告。

② 资料来源:2019年M月的田野调查。

③ 资料来源:2019年鲁朗镇政府工作报告。

④ 资料来源:2019年鲁朗镇政府工作报告。

特征之四 “石锅鸡”售卖价格的规范化。

事实上,鲁朗“石锅鸡”销售价格也逐步趋于规范化。笔者调查,现在鲁朗“石锅鸡”经营者以小锅、中锅、大锅作为石锅鸡的通用规格。这个规格是以长期经营形成的经验为基础,按适合的食用人数来划分的。小锅适合1~3人;中锅适合4~6人;大锅适合7人以上人数食用,并确定与规格对应的定价,从而实现规格、定价的规范化。当前鲁朗“石锅鸡”的经营模式主要有两种,分别为石锅鸡餐厅专营经营模式、家庭旅馆兼营模式。其中石锅鸡餐厅专营模式,其基础定价根据餐厅档次不同稍有差异,但基本稳定在小锅15元、中锅25元、大锅35元的标准。而家庭旅馆兼营模式下,定价稍微低于石锅鸡餐厅专营模式。表1所示,在随机调查的10家鲁朗镇家庭旅馆中经营石锅鸡的有9家,其中2家的价格趋于一致,小锅、中锅、大锅的价格分别为15元、25元、35元。当然,这个规范是相对的,因为不同的经营模式下,定价会有一定的差异。总体而言,鲁朗“石锅鸡”的经营已经形成行业普遍使用的规格和定价取向,趋向于规范化发展。

表1 鲁朗镇10家家庭旅馆石锅鸡经营情况

家庭旅馆	家庭旅馆房间数(个)	家庭旅馆价格(元/间)	是否经营石锅鸡(是/否)	石锅鸡价格(元/锅) (小锅/中锅/大锅)
天府别院	1~3	15~25	否	—
累了客栈	4~6	25~35	是	15~25~35
大边巴家庭旅馆	7~10	35~50	是	15~25~35
院长客栈	11~15	50~70	是	15~25~35
央金家庭旅馆	16~20	70~90	是	15~25~35
德吉家庭旅馆	21~25	90~110	否	—
龙王谷客栈	26~30	110~130	是	15~25~35
白马乔家庭旅馆	31~35	130~150	是	15~25~35
普尼玛家庭旅馆	36~40	150~170	是	15~25~35
卓家庭旅馆	41~45	170~190	否	—
阿佳其美家庭旅馆	46~50	190~210	是	15~25~35
桑吉卓玛家庭旅馆	51~55	210~230	是	15~25~35
仓决家庭旅馆	56~60	230~250	—	—

略,争取树立地域特色品牌,以全面提升鲁朗农牧产品的附加值和影响力。而对外输出品牌则是“石锅鸡”经营的品牌化进入高级阶段的反映。石锅鸡在鲁朗镇推出后,很快在林芝地区流行开来。

据我们调查鲁朗“石锅鸡”对外商业输出方式主要有三种:一是外地人自行学习借鉴鲁朗“石锅鸡”烹饪技巧后,在外地独立经营石锅鸡餐厅,如林芝市区大大小小的石锅鸡店;二是鲁朗当地石锅鸡餐厅经营者在鲁朗以外的地区开设石锅鸡餐厅,如何代云等人在重庆开石锅鸡分店;三是外地人以加盟的方式参与石锅鸡经营,如上海等地的鲁朗“石锅鸡”总店的加盟店。大众点评网的数据显示^①仅林芝市区就有“石锅鸡”店!家。鲁朗“石锅鸡”的商业辐射范围不仅在林芝地区,近年来在重庆、成都、上海等内地城市也出现不少经营石锅鸡的餐厅。据刘洋介绍,何代云当前的经营重心开始转移,鲁朗镇的石锅鸡店主要由他儿子在负责经营,而何代云自己则将鲁朗“石锅鸡”带回重庆,谋划新的商业布局。刘洋和何代云除了在重庆直接经营石锅鸡分店外,也参与山东、上海、新疆等地的石锅鸡餐厅加盟筹建。)家石锅鸡餐厅成功加盟后,何代云、刘洋他们则在商标使用上提供授权、烹饪方式上提供指导、经营模式上提供石锅器材及食材上提供采购配送等。

三、“石锅鸡”商业化过程的内在适应性

%//4: ;24, 等人在研究亚洲社会内化的饮食习惯传承以及本地化外来饮食时强调了饮食在生产、制造及营销等各方面都反映了全球一体化和本地化之间共容且复杂的关系^②。而鲁朗“石锅鸡”的产生和发展过程同样存在着现代化与本地化之间的相容与张力的复杂关系,其展现的更多是适应性;这种适应性解释了从“墨脱石锅”到“石锅鸡”的商业化发展过程,同时也解释了在历史发展过程中,特定民族文化形成的逻辑。

(一) “石锅鸡”商业化过程的文化适应

餐饮不仅属于人们物质生活的一部分,同时也是一种文化。以烹饪器具为例,烹饪器具的出现让食物有了“生”和“熟”两个对立概念^③[724; AA 指出前者为“自然”范畴,后者属于“文化”范畴。容器对于人类而言,不单单是一个工具,还是一个具有文化含义的客体。^④ 因而作为饮食,鲁朗“石锅鸡”出现与发展过程中产生的内在适应性必定会体现在一定的社会文化上。事实上,鲁朗“石锅鸡”本身是多元文化融合的产物,这一过程就是文化适应性的一种表现。而作为一种多元文化融合的饮食,能被本地居民所接受,也要求获得相应的文化适应。这揭示作为融合多种文化的“杂食”——鲁朗“石锅鸡”为什么会从众多当地传统食物中脱颖而出成为林芝地区地理标志性餐饮的重要原因。

一是与其他饮食文化之间的互动。如前所述,鲁朗“石锅鸡”虽是冠以鲁朗,但它却是以墨脱石锅作为烹饪器具,采用重庆火锅的烹饪方式,烹饪生长于鲁朗镇的食材而形成的一道饮食。“墨脱石锅”是墨脱烹饪文化的代表,而烹饪方式是川渝饮食文化的体现。鲁朗“石锅鸡”是多元文化聚合的结果,而文化的互动与融合得以顺利进行是源于西藏现代化进程中文化的开放性和包容性。改革开放之后,进入西藏从事商贸活动的商人规模不断扩大,特别是来自与西藏相邻的川渝地区的商人。^⑤ 文化

^① 本文资料截至'&!''年N月!&日特此说明。

^② %//4: ;24, ,%2\;5, 1:AD, %Q-O 7- B4]1 4 O47,-543 E; ,A,51: E--]-+--]A ,5 E-571F/-242C 95: ,4 ,&Comparative Study of Society and History ,H-30)&, 5-0! ! " ** / /D) . ' (, %33,A-5 ,%551, %64/451A1 B-7>12A 45: J+157A-A: =>1 Z; 5<>. S-K 4A 9: 1-3-8,<43 [7471 %//4247; A ,&Anthropolodical Quarterly ,H-3DM(,! ""! , //D! "L. ' &*D

^③ ED Z1H,. [724; AA , The Origin of Table Manners ,Z-5: -5: U-547>45 E4/1 ! "N* , /D(N! D

^④ 刘瑞主编 #中国人口:西藏分册\$,北京:中国财政经济出版社 ! " * 年 第!L) 页。

的交流与交融实际上是以人为载体 ,而以人的物质需求为基础的饮食文化更是如此。因此 ,由经济发展推动的内地与西藏之间人口的流动 ,也带动着两地饮食文化的流动与交融。鲁朗 “石锅鸡”形成的过程内含的是当地居民随着经济的发展 ,所呈现的一个从封闭走向开放的过程。开放度和包容性的提升使得本地文化愿意接纳和吸收外来文化 ,体现了当地居民在社会文化上现代性的提升。

二是饮食文化中的宗教适应性增强。在众多民俗文化事项中 ,饮食文化兼具物质文化与精神文化的双重特性。同时 ,饮食民俗也是最具活态的民俗事项。当人们谈及饮食文化传统时 ,它并非教条保守 ,而是人们在一定时空背景下 ,与特定环境相适应的结果。^① 如同 “石锅鸡”商业化发展趋势一样 ,鲁朗的地方饮食文化也将在现代性时空中经历 “传统”与 “现代”的融合。其中 ,符合现代性价值取向的部分会被保留下来或自然生成 ,与之相悖的部分则会逐渐消失或被人们有意识地淡化。当然 ,这一过程并不是现代性对传统的简单取代 ,而是显示了人们在变化的时空环境中 ,不断提高思想的开放度以及对不同文化的包容性 ,在此基础上对比 “他者”、审视 “自我” ,重新定位自身的物质需求和精神需求 ,重新衡量传统文化价值 ,进而做出新的选择 ,这也是特定民族文化在发展过程中的吐故纳新。

“石锅鸡”的制作会涉及活鸡宰杀 ,这与藏传佛教传统中的杀生禁忌形成冲突。“石锅鸡”餐饮经营农牧民培训班的举办使鲁朗当地居民不断进入 “石锅鸡”餐饮经营行列 ,当地居民需要在 “赚钱”与保守宗教教条之间做出选择。经营家庭旅馆兼营 “石锅鸡”的商户主要是当地藏族农户。他们在经营 “石锅鸡”的过程中所体现的宗教适应性分为两种:一种是通过突破一定程度的宗教戒律来适应 “石锅鸡”商业化发展。以鲁朗镇纳麦村的大边巴家庭旅馆为例 ,旅馆老板边巴信仰黄教(藏传佛教格鲁教派) ,而黄教关于戒杀生的戒律最为严格。边巴家的处理方式是避开宗教节日。边巴说 ,按照黄教信仰 他们仅在藏历四月一整月里既不杀生 ,也不吃肉 ,一旦过了四月 ,其他时间里吃肉、杀生都是可以的 ,也就可以售卖 “石锅鸡” 。^② 另外一种是通过现代的经营方式解决宗教信仰与商业利润的冲突。如前文所述 ; & N 年开始 ,鲁朗镇建立养鸡场定点集中饲养藏香鸡 ,在这种模式下 ,养殖场负责宰杀活鸡 ,然后统一配送至需要食材的家庭旅馆。按当地藏族居民的说法 ,只要藏香鸡不是他们自己杀的就没有触犯宗教戒律 ,由此解决了宗教信仰与商业利润之间的矛盾。

上述两种情况都是现代化过程中宗教适应性增强的表现 ,前者是通过宗教突破来淡化宗教信仰对现代生产方式的影响 ,而后者是将宗教信仰从生产方式中剥离出来 ,避免两者的冲突。这两种情况都是在现代化过程中 ,社区宗教文化与现代化之间发生碰撞时所展现的适应性与发展。这种宗教文化的适应性部分地表现为从过去严格地遵守某些宗教信条到部分遵守信条。例如 ,当地居民过去是全天候遵守不杀生 到现在是选择 “一三五”及其信教的日子不杀生 ,其余的日子可以杀生。在 “石锅鸡”商业化中 ,零星的突破汇聚成为一场当地藏族居民宗教生活世俗化的变革。这是 “石锅鸡”商业化的影响之一。

三是饮食文化中的饮食记忆。一些饮食人类学研究者将食物视为一种记忆。比如 ,“食物的记忆是所谓的 ‘习惯性记忆’ (>4+,7 F1F-2C) ,是特殊的 ‘舌尖上的记忆’ ”^③。“食物是某个民族历史、文化选择的结果 ,同时对个体来说 ,食物又通过感官参与身体感受与经验的建构。不论民俗主体如何发生

① P; , \$4H,: ^DQ_=45 E>11 S158 , 1:A@ ,*Changing Chinese Foodways in Asia* , Q-58' -58: =>1 E>,51A1 G5,H12A,7C 621AA
'&&! , //D! 'L. !LLD

② 资料来源: ' & " 年 M 月的田野调查。

③ 彭兆荣 #饮食人类学\$,北京: 北京大学出版社 , &) 年 第 ((页。

空间流动,食物的记忆一旦形成,将会一生如影随形。”^①而地方特色餐饮是地方饮食文化表现的“实物形象”。当外地游客试图通过餐饮来感知、体验地方文化时,与地方有关的特色饮食商品便成为当地餐饮文化,同时饮食记忆又会进一步加深食物对文化的“食物形象”。地方餐饮文化便向商业化过渡,“形成以餐饮为核心,以文化为表现,民族为特征,以促进旅游为目的的系列商业经济活动”^②。而对于本地人来说,食物中所蕴含的饮食记忆让其更容易接受和将其作为地方文化推广,因而作为多元文化融合和发展而来的“石锅鸡”,在石锅、藏香鸡和菌菇这三样具有藏区特色饮食记忆的物质标配加持下,才能作为当地人认同的地方饮食文化代表。

总之,鲁朗“石锅鸡”的出现及其商业化过程都体现了西藏走向现代化过程中文化适应性的增强。这不仅仅表现了文化包容性和开放度逐步增加,饮食文化得以互动、融合和发展,而且表现为走向现代经济过程中当地人的宗教生活世俗化和地方餐饮文化向商业化的过渡。

(二) “石锅鸡”商业化过程的生态适应

食物体系既是一种对物质生存的选择体系,也是一种特殊的认知体系,还是一种与生态环境相辅相成的合作体系^③。换句话说,食材、食具、烹饪方式等与饮食生成相关的物质选择要与当地自然环境相适应,具有生态适应性,这样才能达成与自然资源之间的社会再生产。鲁朗镇地处藏东南一隅,其平均海拔有3000米,气候寒冷,空气稀薄。特殊的地理位置,严酷的气候条件在一定程度上决定了当地藏族人独特的饮食习惯。因此,“石锅鸡”商业化过程表现出一定的生态适应。

一方面“石锅鸡”的出现是当地人在生活工具选择上生态适应性的体现。高海拔地区由于海拔限制,水的沸点低于90℃,普通的烹饪工具都无法将食物煮熟。而石锅却具备高压锅的性能,能将只有在高压锅里才能煮熟的食材煮熟。此外,石锅原料皂石富含多种人体所需微量元素,具备一定的养生特性^④,能满足人们对于健康饮食追求的需求。具有传热快、散热慢以及高压锅性能的皂石石锅作为炖煮食物器具,是当地居民生态适应的体现。

另一方面,鲁朗“石锅鸡”的商业化还源自食材资源供给的持续性。作为主材的藏香鸡是当地特有且可以养殖,这与鲁朗当地丰富的林下资源一同保证了食材供应的可得性和可持续性。食材的可得性和可持续性保证了“石锅鸡”作为支撑一个文化符号实物,在时空上的存在性和可持续性,这是鲁朗“石锅鸡”商业化的基础。因此,石锅、藏香鸡和菌菇成为鲁朗“石锅鸡”三大标配,其标准选择正是源于与当地自然环境相匹配的生态适应性。

(三) “石锅鸡”商业化的经济适应

从相对视角来看,经济的现代性可看作人类外部经济环境的变迁。^⑤而经济适应是在现代化过程中,本地社区在外部经济环境变化的冲击下产生的适应性发展。鲁朗“石锅鸡”既是一道美食也是一个商品,从20世纪80年代初期出现并作为商品进入市场开始商业化,与西藏随全国开始改革开放同步。因此,鲁朗“石锅鸡”商业化的过程也是当地居民以及当地外来人口适应外部经济环境变迁以及现代经济秩序构建的过程。

① 王悦 #城镇化背景下的蒙古族饮食文化变迁\$,北京:中央民族大学硕士学位论文,2014年,第112页。

② 瞿明安、何明主编 孙九霞、苏静编著 #中国西部民族文化通志:旅游卷\$,昆明:云南人民出版社,2014年,第111页。

③ 彭兆荣、肖坤冰 #饮食人类学研究述评\$,#世界民族',2014年第3期,第102-115页。

④ 黄爱玲、吕瞰 #西藏墨脱石锅饮食应用价值研究\$,#福州大学学报(自然科学版)',2014年第1期,第11-14页。

⑤ 罗霄 #论马克思主义的现代性批判及其当代意义\$,上海:上海人民出版社,2014年,第111页。

⑥ 常士阁 #现代国家及其政治制度:东亚与西方\$,北京:中国社会科学出版社,2014年,第111页。

一是顺应西藏对外开放的大势。' & 世纪 * & 年代 ,不少来自川、渝等地的内地人进藏务工经商。由于服务业投入少、技术门槛低、文化要求不高 ,与建筑业相比 ,时间安排灵活、劳动强度也不大 ,批发零售、交通运输等商贸服务业成为不少进藏务工人员的首选行业。而人口集聚使消费需求迅速增长 ,给石锅鸡商业化创造了条件。何代云入藏从“砂锅豆腐”到“石锅鸡”的经营历程说明了这一点。! " * M 年他初入林芝时 ,从波密县到八一镇 ' & 公里的道路上餐馆很少 ,而国道) ! * 沿线跑运输的货车司机越来越多 ,得益于西藏对外开放 ,地处得天独厚区位的鲁朗镇成为经营餐饮的良好位置。

二是文化与旅游的互动性展现。进入新世纪 ,鲁朗“石锅鸡”主要顾客由货车司机拓展至进藏游客 ,意味着鲁朗“石锅鸡”由服务特定类型消费群体向服务大众食客转变 ,由此进入商业化阶段。通过当地的商业化包装与推广 ,其被纳入地方饮食文化的一部分 ,并作为一张地方名片面向社会大众。在经历了数十年的市场选择与竞争后 ,从最初汤锅小馆发展到如今遍布鲁朗全镇、名冠林芝街市的规模性产业 ,与当地旅游业的发展密不可分。广东、福建两省被中央安排承担对林芝的对口援助 ,援助方看中林芝旅游发展前景 ,并着力援助旅游产业的发展。特别是 ' & ! ! 年 ,作为林芝的支援方 ,广东省实施“鲁朗国际旅游小镇”建设项目 ,& ! N 年) 月建成后 ,当年接待游客 !! 万人次 ,实现旅游总收入 M(L 万元 ; & ! * 年鲁朗镇接待游客 ' (万人次 ,实现旅游总收入 M" N 万元。① 旅游业的繁荣为鲁朗“石锅鸡”商业化提供了相对稳定的客源基础。

三是工业化生产方式的嵌入。鲁朗“石锅鸡”作为一个商品 ,其商业化现实表征所展现的规模化、标准化生产经营方式以及产业链的形成所体现的现代工业化生产思想 ,便是本地生产经营方式在现代化发展过程中所展现的经济适应性。鲁朗“石锅鸡”从最初的手工制作 ,小规模经营 ,发展到烹饪工序标准化和经营品牌化的大规模经营 ,进而成为当地的优势产业 ,其商业化过程就是现代工业思想渗透其中的过程。“石锅鸡”的商业化带动了墨脱石锅和石锅鸡食材的产业化发展 ,形成了“农户 X 合作社 X 公司”模式的石锅供、产、销一体化产业化经营。而藏香鸡等食材也实现了产业化生产 ,推动了当地农牧业种植饲养技术的进步。而这些体现工业化思想的特征是鲁朗“石锅鸡”经营者适应市场经济发发展所展现的经济适应性。

总之 ,鲁朗石锅鸡的商业化过程是西藏经济现代化发展的一个缩影 ,是其适应西藏经济现代化发展的一个结果。一方面 ,生产方式转变将植根于家庭的饮食活动独立出来 ,成为一种商业活动; 另一方面 ,市场经济发展中人力、资本等要素的进入与汇聚 ,为石锅鸡商业化提供了必要的物质条件和市场基础 ,使其在与市场环境、商旅消费者的互动中走向商业化道路。因而鲁朗“石锅鸡”的商业化表现也带着西藏经济现代化的特征。实际上 ,商业化看似是一个经济过程 ,而本质上是一个多元文化聚合的过程。“石锅鸡”文化已经成为鲁朗的地方特定文化形态 ,便是跟随“石锅鸡”的步伐而得到形塑。

四、结语

通过全景式地展示鲁朗“石锅鸡”商业化的过程 ,并将其内含的当地社区在面临外在冲击所展现的社会适应性清晰地呈现出来 ,人们认识到从“墨脱石锅”到“鲁朗石锅鸡”是西藏经济现代化的过程。在现代化发展过程中 ,在“旧”与“新”、“传统”与“现代”之间的互动不断增加的现实生活中 ,社会内部的碰撞与适应性不断发生着 ,构成了社会变迁的历史痕迹 ,同时也是当地民族文化吐故纳新的发展过程。食物与人类生存、社会发展的关系紧密联系。通过追踪食物在地域之间的贸易与流动 ,人类

① 数据来源: ' & ! 年 M 月对林芝市巴宜区文化旅游局局长王奇锐的访谈。

学家可以将对社区的观察与外部资本主义的渗透结合起来,找寻外在力量的碰撞以及社区在这种碰撞中的适应性变化和发展。^① 鲁朗“石锅鸡”的出现及商业化便是这一过程在现实中的投影。

鲁朗“石锅鸡”是一种饮食文化的再生产,从林芝传统石器文化体现的“石锅”,到当前林芝饮食文化标识之一的鲁朗“石锅鸡”,这本质上是饮食文化流动性的体现,是多元文化聚合的结果。文化的流动与聚合是无法阻挡的历史洪流,但这一过程中所展现具体图景却是以社会发展背景为基底所呈现的不同表现形式。鲁朗“石锅鸡”的产生和商业化以西藏的经济现代化为历史背景,这使得其商业化带着明显的中国特色社会主义市场经济条件下商业化的特征。同样地,在现代化与本地化的互动过程中,鲁朗石锅鸡的商业化过程更多体现为社会的内在适应性而非排斥性。以饮食为基点,由在文化、生态、经济三方面的社会适应性变化和发展所构成的既是鲁朗石锅鸡商业化的过程,亦是西藏现代化社会变迁过程的一隅。这展现了在现代化过程中,社会发展推动多元文化互动、聚合与发展,而文化的聚合与发展的结果,在其内在适应性的作用下进一步推动了经济社会发展的现实。多元文化的聚合与社会发展相互促进,鲁朗石锅鸡的商业化过程展现的不仅是多元饮食文化互动聚合的过程,同时,作为层次较低的地方特定文化形态,“石锅鸡”文化的形成融合多元文化的元素,也揭示了特定的民族文化的形成逻辑。

< "#,\$6"#\$"%&# ! - . = *% > * . 6* &. 2 < -2*%. ,?&\$,-.
—— %5 bK4F,547,-5 -@7>1 E-FF12<,43,c47,-5 -@ “‘ 3; . 5458 [7-51 6-7 E>,<]15”

^%Oa B,58>-58 Z9G U,45K,4

89+\$%&6\$: ?2-F “B1: -8 [7-51 6-7” 7- “‘ 3; . 5458 [7-51 6-7 E>,<]15” , 45: +1<-F,58 4 81-824/>,<43
345: F42] :13,<4<C ,5 OC,58<>, , =,+17 %;7-5-F-;A I 18,-5 , 7>1 <-FF12<,43,c47,-5 /2-<1AA -@ “‘ 3; . 5458
[7-51 6-7 E>,<]15” >4A +115 <-F/3171:D =>,A /2-<1AA ,A 5-7 -53C 45 1<-5-F,< /2-<1AA @-F O>,<> 3-7A -@
F-51C <-;3: +1 F4:1 ,+;7 43A- 4 /2-<1AA -@ ,57124<7,-5 45: 48821847,-5 +170115 7>1 3-<43 <4712,58 <;37;21 ,5
=,+1745 %214 45: 7>1 F;37,<;37;243 <4712,58 <;37;21 -@ 7>1 21A7 -@ 7>1 <-;572CD 95 7>,A /2-<1AA , 7>1
<-FF12<,43,c47,-5 -@ “‘ 3; . 5458’ A [7-51 6-7 E>,<]15” >4A :1F-5A72471: 7>1 A72-58 ,F/4<7 -@ 3-<43
1<-3-8,<43 ,213,8,-;A , 1<-5-F,< 45: -7>12 @4<7-2A -5 7>1 <4712,58 <;